Naméty priklada ke zkousce DM jaro 2021 — typy uloh

Operace v oboru prirozenych ¢isel

1. Knihkupec nakoupil ve velkoobchodé 65 vytiskii pohadek za 280 K¢ za jeden vytisk a
70 vytiskii encyklopedii, za jeden wvytisk zaplatil 385 K¢. V prodejné prodaval
pohadkovou knihu za 329 K¢ a encyklopedii za 449 K¢. Kolik K¢ utrzil? Jaky byl jeho
zisk? Jak penize mohl déle investovat?

2. Jedna davka ockovaci latka stoji 315 K¢. V ordinaci naockovali 87 osob. Celkem
nakoupili ockovaci latku za 31 500 K¢&. Jakou hodnotu mé ockovaci latka, kterd jim
zbyla? Kolik je to celkem davek?

3. Pan Vesely koupil automobil na leasing. V hotovosti zaplatil 130 000 K¢ a dale platil
mesi¢n¢ leasing na automobil 4 344 K¢&. Kolik korun zaplatil za 5 rokd? Jaka baly
celkova cena automobilu?

4. Potiebuji nutné penize. Byla mi nabidnuta pijcka 120 000 K¢ a tim, ze budu splacet
1 118 K¢ a doba spléceni bude 17 roki a 6 mésict. Je pro mé pijcka vyhodna?

5. Do bistra chtéli koupit 5 stolkl a 20 zidli. Cena za vSechno méla byt 14 000 K¢. Pii
nakupu vSak méli jen 4 stolky a 18 zidli, takZe zaplatili 12 000 K¢. Kolik K¢ stal jeden
stolek a dv¢ Zidle? Kolik K¢ stal jeden stolek? Kolik K¢ stala jedna Zidle?

6. Soucet ¢ty za sebou jdoucich ptirozenych Cisel je 50. Urcete tato Cisla.

7. Pét fesitel matematické soutéZe je odmeénéno od nejlepsiho tak Ze kazdy ma postupné
0 200 K¢ méné nez fesitel umistény pied nim. Dohromady dostali 4 000 K¢. Kolik K¢
dostal kazdy z fesiteld?

8. Urcete, v kterych ptipadech ma smysl pocitat aritmeticky pramér ¢isel. U téchto uloh

aritmeticky primér vypocitejte.

a) V prodejné méli v lednu trzbu 250 864 K¢, v tinoru 190 440 K¢ a v bfeznu
307 649 K¢.

b) Postovni smérovaci ¢isla jsou: 602 00, 628 00, 638 00.

c) V knihovné ptjcovali v jednotlivych dnech knihy: Pondéli 305, atery 388, stfeda
470, ctvrtek 422, patek 495.

d) Telefonni ¢islo Marka je 608 533 672, telefonni ¢islo Zuzky je 777 015 150.

Porovnavani pomoci vztahii o n vice (méné), n krat vice (méné)
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. Na zahradce jsme sazeli sazenice zeleniny. Maminka vyséazela 18 sazenic rajcat, papriku

sazel tatinek, sazenic papriky bylo o 6 méné nez sazenic rajcat, Jana vysazela dvakrat
vice sazenic saldtu nez, bylo sazenic papriky. Kolik sazenic vysazeli vSichni
dohromady?

V sadu je 160 stromti jabloni, merun€k je dvakrat méné€ nez jabloni a broskvoni je o 15
vice nez merun¢k. Kolik stromil jmenovanych druhti je v sadu? Je jich dohromady vice
nez 3007

Turistického pochodu se zc¢astnilo 268 dospélych a déti. Dospélych bylo o 16 méné
nez déti. Kolik déti a kolik dospélych se zucastnilo turistického pochodu?

Mezi tfi sourozence rozdélte 1 000 K¢ tak aby prostfedni dostal ttikrat vice nez
nejmladsi a nejstarSi dostal dvakrat vice nez prostfedni. Kolik K¢ dostane kazdy ze
sourozencu?

V knihovné je 650 knih ¢eskych, anglickych a némeckych. Némeckych je o0 256 méné
nez ¢eskych, anglickych je o 22 vice nez némeckych. Kolik je kterych, kdyz anglickych
je 146?

Na divadelni ptedstaveni se prodavaji vstupenky pro dospé€lé za 150 K¢ a pro déti za
90 K¢. Celkem bylo prodéno 168 vstupenek, Vstupenek pro déti bylo o 12 vice nez
vstupenek pro dospélé. Kolik K¢ se utrzilo za vSechny vstupenky?

Zlomky

1.

V kosiku bylo 48 ofechil. Nejprve si vzal MiSa jednu Sestinu ze vSech. Jana si potom
vzala jednu osminu zbytku, Petr si vzal jednu pétinu zbytku ofechli po Jané. Kolik
ofechti zlistalo v kosiku? Byla to vice neZ jedna polovina ptiivodniho poc¢tu ofecht?

Vstupenka do muzea stala loni 120 K¢. Letos je o jednu tfetinu drazsi. Kolik K¢ stoji
vstupenka letos?

Ivan mél v pokladnicce 450 K¢&. Od babicky dostal 150 K¢&. Za jednu Ctvrtinu penéz si
koupil hru a za jednu pétinu zbytku si koupil sesity. Kolik K¢ mu zbylo v pokladnicce?

Jan si uSettil 476 K¢. Filip uSetfil o ¢tvrtinu vic neZ Jan. David uSetfil pétkrat méné nez
Filip. Kolik K¢ usettili dohromady?



5. Kolik K¢ stala hra, na kterou ptispéli tii sourozenci. Jirka dal 3 000 K¢, Ales o 200 K¢

vice nez Jirka, Dan o ¢tvrtinu vice nez Ales.

Ve skladu cementu vydali prvni den jednu desetinu zasoby cementu, druhy den jednu
tietinu zbytku a tieti den jednu Sestinu zbytku z druhého dne. Ve skladu pak zlistalo 60
tun cementu. Kolik tun cementu bylo ve skladu na po¢atku prvniho dne?

Kombinatorické ulohy

1. Pomoci cislic 2, 5, 7 zapiSte vSechna trojciferna Cisla:

a) Ve kterych je kazda Cislice zapsana prave jednou.
b) Zapiste vSechna trojcifernd ¢isla, ve kterych se ¢islice mohou opakovat.

Pomoci cislic 8, 0, 9, 3 zapiste vSechna trojcifernd Cisla:
a) Kazda cislice se v zapisu ¢isla vyskytuje nejvyse jednou.
b) Cislice se mohou opakovat.

Kolika zpisoby mizete zaplatit 100 K¢, jestlize mate k dispozici jednu
padesatikorunovou minci, tfi dvacetikorunové mince a pét desetikorunovych minci?

4. Kolik zapasi v tenise sehraje pét hraci, kdyz hraji systémem kazdy s kazdym?

Ulohy typu rovnic a neur¢itych rovnic (feSime bez rovnic)

1.

Pan Janik chové andulky, morcata, psa a kocku. Dohromady maji vS§echna jeho zvifata
19 hlav a 52 noh. Kolik andulek a kolik morcat pan Janik chova?

Katka mé 50 K¢ a chce si za n¢€ koupit Zvykacky. V obchodé prodavaji Zvykacky za 4
K¢ a za 6 K¢ za jeden kus. Kolik kterych Zvykacek si mohla Katka koupit, kdyZ chtéla
utratit pravé 50 K&? Najdéte vSechna feSeni.

Dan ma v pokladnic¢ce pouze petikoruny a dvoukoruny. Potfebuje zaplatit 53 K¢. Kolik
dvoukorun a kolik pétikorun na to potiebuje? Najdéte vSechny feSeni tlohy,

Ulohy charakterizované sjednocenim dvou mnoZin s neprazdnym priinikem
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1.

Ve trid¢ je 18 déti, které hraji florbal a 16 déti, které hraji hazenou.

a) Co muzete s jistotou fici o poctu zakl ve tfidé?

b) Kolik je ve tfid¢ zaka, kdyz obéma sportiim se vénuje 6 zaka?

c) Kolik je zakl ve tfid¢, kdyz obéma sportim se vénuje 8 zakt a 5 zakl se Zadnému
z téchto dvou sportli nevénuje?

Na hfisti bylo 29 déti. Nejprve 18 déti hralo vybijenou a potom 16 déti hralo volejbal.
Kolik bylo déti, které¢ hraly jak vybijenou, tak volejbal (zucastnily se obou her)?

. Kolik je vSech zaki ve tfid¢, kdyz 17 zaki hraje na klavir a 15 zakt hraje na flétnu.

Pfitom na oba nastroje hraje 9 zaku?

Déleni, déleni se zbytkem

1.

Ve mésté se upravuje chodnik dlouhy 560 metrt.

a) Urcete, kolik dvoumetrovych obrubniki bude tfeba k jeho oprave.

b) Kolik bude tfeba sloupti vetejného osvétleni, které se umistuji 50 metra od sebe?
¢) Kolik bude tfeba stromkd, které se vysazuji 10 metrt od sebe?

Jestlize vytvatime skupiny zakl ve tfidé po Sesti, zbude jich pét. Jestlize vytvéaiime
skupiny po sedmi, zbude jeden zak. Kolik je ve tfidé vSech zaki? Po kolika zacich
bychom méli vytvatet skupiny, aby zddny nezbyl?

Né&kolik déti se ma podélit o 96 jablek. Vypocitejte, kolik je déti, jestlize vite, ze kdyby
bylo o 4 déti méné, kazdy by dostal o 4 jablka vice.

Babicka mé na mise ofechy a délila je mezi vnoucata. Kdyz rozdavala po 10 ofiScich,
na jedno vnouce se nedostalo. Kdyz rozdavala po 8 ofiScich, zbyly na mise 4 ofechy.
Kolik m¢la babicka vnoucat a kolik ofechli bylo na mise?



